
Симпврт нигвл
/1699-1700/

Подписването на Карловацкия мирен договор (1699 г.), с които завършила
дългата 1б-годишна изтощителна война и който открил нова страница в от.
ношенията между двете империи, послужил като повод за изпраишнего на ново
.;велико посолство“ при Портата с цел да бъде ратифициран текстът на догово-
ра. Виенският двор, който чрез този договОр постигнал вековните си стремежи,

”" решил да покаже чрез това пратеничество, че времето на протоните от сул-
“ така и от нашите е отминало завинаги и че занапред двусдивичт император-

. .

*г ски орел, а не пол;/месецът ще бъде водещият фактор във взаимоотноигенията
., между двете държави. За водач на това „велико посолство“ ди.: определен им?
*“ ператорският таен съветник и председател на Придворния военен съвет граф
” Волфганг фон Етинген. В състава на неговата мисия влизали към 270 души,.

между които редица видни лица от Виенския двор и Германската империя,
кавалери, благородници, пажове, куриери, тромпетист, барабанчици, духовници.
Всички те се натоварили на 42 кораба и потеглила от Виена на 20 октомвои
1696 г. Корабите стигнали по Дунав до Свищов и там поради замръзване на
реката се прехвърлили на коли. С тях стигнали до Русе и после през Източния
Балкан през Одрин пристигнали в Цариград (8. 11. 1700 г.). На 11 октомври
същата година мисията на Етингенски потеглила обратно за Виена, като ми-

“ пала през Пловдив, София и Белград.
, . , Пътуването на това посолство е описано в дневника на личния свеща-
,иик на посланика, който се е подписал само „Симпсрто". За него се знае, че е
бил абат на един манастир в Нерегхайм, Според твърдението на автора той си

„водил бележки на пътя лично за себе си, но след завръщането си по настоя-
. вака на близки и познати той се съгласил да бъде отпечатано неговото „прош-

,

7 веденийце“. То било публикувано още през 1701 г в Аусбург под твърде дълго
„Заглавие, началото на което е следното: Ошгаит оаег Аив [й/ггнспе синове

вп--Ве8спгей>ипв, иоп шип пасп Соп!гап1[поре1 или от: ват шйаег гигисн т
деигвстапд, аисп ша: збсп пинта штаег тегс/гшйгаиуез ааьеу гидеггавеп, дер
Наспдфоптеп Ога1еп ит! Неггп, Неггп “”оЦЗапд 6га1епз ги ОеЦпдеп е1с..
[Его Кбт. Каузен. Мауезг. ОгоВ--Во11зс/1ап"2ег аеп 9.0 Осюо. Ап. 1699 апвег-
епши! Ап. 1701 ден 29.1аг.д!йс/г1к"спсп иоЦепде: Зевс/„Шен иоп 31трет1о

МЕИ] У. . . Аигзригв. .. А. 1701.
а Пътеписът на Сшшерт Нигел е известен у нас от студията на д-р Хр.

ГЧШЗА който през 1889 г. в една от книжките на Периодическото списание

.
;,



на Българското книжовно дружество1 доста свободно е превел или прераз-
хазал, само една част от текста -- описанието на пътуването до Цариград
без това на завръщането. Преводът още за времето си не се е отличавал (:
нужната прецизност, а днес вече е много остарял. По-долу даваме превод на
цялата част, отнасящи се до балканските земи.

дНЕВННК НЛП ПОДРОБНО ИНТЕРЕСНО ПЪТЕОПИСАНИЕ ОТ ВИЕНАХ

ДО КОПСТАПТННОПОЛ 11 ОТТАМ ОБРАТНО ДО ГЕРМАНИЯ. ..
7 На 12 (декември 1699 г.) рано към 5 ч. сутринта бе отслужена
църковна служба на личния кораб на посланика и след като бе
изпратен куриер за Виена, бе продължено пътуването при залив
на оръдията и при съпровода на капуджи пашата, кехаята и други
видни турци до Хисарджикд отстоящ на 5 часа от Белград. Там;
пристигнахме в (5 ч. след обед, направихме обед и вечеря навед-
ПЪЖ П ПРСТКЛЦУВЗХМС.

На 13 е. н. в полунощ със звуците на тръби бе въввестен по-
нататъшииит марш. Там се отделихме от брега и рано сутринта
към 5 ч. минахме край Семендрия2 при оръдейни залпове икъм
обед пристигнахме в Ихрамз. Там на личния кораб на посланика-
бе прочетена литургия. Настрана от пътя можеше да се види за-
мъкът Колоцай обкръжен с порутена стена и охраняван от не--
колцииа турци, както и един друг замък Рам, укрепен с 5 кули,
охраняван от един турски офицер и малцина еничари. Макар че.
този ден смятахме, след като се нахраним, да продължим пътува-
нето. но поради насрещния вятър бяхме заставени да останем тук,

На 14 с. м. към 6 часа беше отслужена църковна служба на
ЛПЧННЯ кораб 118 ПОСЛЗННКЗ. НО П0116)Ке СНЛННЯТ насрещен ВЯТЪР”
още повече се засили, корабите бяха завързани по-здраво и трябд
ваше да останем там. Същевременно кехаята на белградския сер-д
аскер, който ни придружаваше дотам със своите чайки [вид ко-
раби], се раздели с нас към 10 ч. и при силен вятър поеенаново
своя път по Дунав нагоре срещу течението за Белград. Привечер
към 5 часа един голям вол трябваше да бъде заклан. Кучетата се
втурнаха ВЪРХУ него И едно ЛОВНО МУ се хвърли на врата, НО ТОЙ-
СКОЧН В Дунав И плува КЪМ четвърт ЧЗС, ”ДОКЗТО кучето отпадна
от него. След това той се приближи до брега и наи-рай с едии-

,

изстрел бе убит. През нощта към 9 часа, когато по-голямата част
от свитата почиваше, моряците нададоха големи викове и започа
наха да подготвят корабите за тръгване не зная по чие фалшиво-“„
и лъжливо нареждане. Тази бъркотия скоро утихна и ние оста-у.
НЗХМЕ ТЗЗН НОЩ ТЗМ.

“ Кесяков, д-р Хр., Стари пътувания през България. - ПСп, Х“.-Х!» кн..
57-58, 1889. с. 630-640. “
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15 с. м. рано към 7 ч. беше прочетена светата литургия и по-
молихме бога за попътен вятър, за да продължим пътуването.Обаче и този ден поради насрещен вятър трябваше да престоим.
Недалеч от Рама наляво на брега се намира Нова паланкаБ, кое-
то място е снабдено с редутн и оръдия. Преди няколко години при-
близително то беше нападнато, всичко беше изклано, плячкосано
и опожарено от генерал Радутии, който от Седмоградско беше из-
вършил натам едно нападение. ;Турците наново изградили това
място, снабдили го с известна войска, която биха могли да из-
.лолзуват при евентуално нападение.

На 16 с. м. рано към 5 часа беше отслужена църковна служба
и след това корабът се отдели от сушата и се насочи към споме-
.-натата Нова паланка при съпровода на оръдейни залпоие н турска
музика. Оттук нататък пътувахме” между високи планини, които
служат за край и граница на Седмоградско. От дясна страна се
.намнраше една паланка, от която ни поздравиха с оръдейни зал-
пове. Там от лявата страна е река Шебеш, която тече насам от Ка-
рансебеш в Седмоградско и се влива в Дунав. Към 11 и половина
часа спряхме първо при замъка Гибершн или Камбачн и там по
същия начин бяхме приети с оръдейни залпове. Точно пред този
.стар ЗЗМЪК сред Дунав се НЗДНГЗ една ДОСТЗ ВНСОКЗ Н ГОЛЯМЗ СКЗ-
ла, край която трябва дасе мине. Тази скала се нарича от мест-
ните жители Старият баща“, но защо и как, така и не можа да
се разбере. Поради теснината и многото големи скали тук е доста
опасно да се премине. След храна към 2 часа наново пуснахме
корабите да тичат между споменатите високи и скалисти планини,
чобаче поради отслабването на вятъра и мъглата и пр. не можах-
ме да измннем разстояние повече от 2 часа и към 4 часа спряхме
в Бобата“, една паланка при залпа на оръдията. Там също и
лреиощувахме.

На 17 с. м. след отслужване на църковна служба подновихме
"плаването при топовни залпове. Тъй като сред тези планини вслед-
ствие на водовъртежите и скалите беше опасно да се премине,
ние бяхме снабдени с по-опитен корабен екипаж. Вятърът през
този ден беше неравномерен. Ето защо повечето немски кораби
трябваше да бъдат прикачени за турски чайки, които бяха снаб-
дени с 16, 18 до 20 и повече гребци. Още повече, че два от наши-
те кораби, единият на г-н граф Пройнер, другият на г-н граф
Карл Лудвиг фон Цинцендорф, на който този път се намирах и
.аз, бяха хвърлени от вятъра с голяма сила един върху дРУГ,
така че веслата се изпочупиха, страните на корабите се притисна-
ха и се блъснаха, а изглеЖДа, че и един еничар беше смачкан.
Ние все пак се спасихме от повреди и с големи усилия се качихме

„
:на други кораби и слязохМе на брега. По такъв начин ние с нашите

“ ;зле съоръжени кораби към 3 ч. след обед спряхме в Борет или
Беретс",„една паланка, разположена среддунава, и там прено-
.щувахме.

- На 18 декември, след като в 6 ч. и половина бе прочетена



!екипаж нзмръзна 11 сутринта бе намерен „мъртъв НеговитеДр
ри веднага го взеха 11 го погребаха. Към 8 ч. и полбвНна сев
на пак страхотен вятър, който обаче скоро отслабна. Към 1 51:11

дяхме една голяма дупка в една скала където някоикораби
доближиха, и мнозина от свитата ни влязоха в нея. Тази ду. а
може би служи за изхОд 11 вход в Седмоградско, което е толк .аповече за вярване, понеже никъде не се намери край на входа ,неколцина влязоха доста далеч навътре). Към 4 ч. плавахме кра1 .,
паланката Оршопа, която през изминалата война често беще;завземана 11 рацъушавана. Настрана под споменатата Оршов "

отдясно на Дунав в планината може да се види един хубав- изваян
камък, където корабът на Негова светлост акостира. Той го раз-
гледа и откри на 11е1о издълбани следните дУми: ..д *

1мр. слез. 11111 мвнмв. миии. тимаинз. „шо. ком...ов12”м.да-
ромт. мих...т12111х11>11 11 СО.. ,

"

.т-
камъкът се бе доста разпадиал Доколкото Можеше да се види,
този камък сбнл обработен от двама души. Под Оршова спря .ме при една паланка, наречена Шанц, понеже това МЯСТО е. бил “-

построено през изминалата война от наши хора и е било нареЧенсг
Шаонца [с11р. Окоиа - 6 11..] ,На 19 декември рано сутринта към 6 ч. бяха прочетенитрик. - “

меси в чест на св. 1111к01а с пожелания за щастливо плаване през
Железни врата Там протокът беше много опасен поради многото
водовъртежн 11 големи подводни камъни, над и между които

”

а същевременно турците представяха опасността като много.--
ляма. Поради това кавалерите благородниците и офицерите,
също и голяма част от мисията минаха по сушата. Част от На
те хора обаче заедно с Негова светлост се качиха на турски-
ки, които можеха да преминат леко и без опасност. Една ча
от свитата остана на техните кораби и към 8 ч. в името на 6.
преминаха надолу щастливо през опасните прагове. После,?ь
преки че вълните няколко пъти избиваха веслата от ръцете“
рабинте мъже, въпреки че водовъртежнте, вълните и скалиенакоито пътувахме, предизвикваха голям страх у нас, сЛа -

.преминахме щастливо и към 10 ч. спряхме във Фетист
доста укрепена паланка. Там постепеннопристигаха благо о ,един след друг и другите кораби, така че дори и турците *

ване казваха: „Бог е с нас.“ Там Негова светлост бешепр.
залп от турските граничари и хусари, а също и със вал *

колко оръдия. Там след това Негова светлост разгледа имаща, ,-

и наново се качи на своя личен кораб. Към 12 ч
"аудиенция един влашки благородник, койтобеще

...“;Цемски 11 австрийски 7пътеписи



() ощен от "своя княз да поздрави Негова светлост. През
чашки половин ден останахме там.

На 20 декември рано сутринта към 6 ч беше отслужена цър-ковна служба и понеже беше 1,1еделя немското евангелие бе чете-
1110 публично, а общата молитва н греховете бяха нреразказани,
както става на всеки неделен 11 петъчен деи. Към 7 ч. 11 половина
корабите се отделнха от брега. Към 9 ч. обаче нрисппнахме при.
Траяновия мост, който е построен преди 1600 години Там Негова
Светлост слезе на брега 11 раз1леда 11 другите постройки към
същия мост, които повечето бяха от печени тухли. Към 12 ч. мн-
иахме край с. Грабатнца“ от дясна страна на Дунав, отляво:
обаче се намираше” Бурло. Към 3 ч. 11 половина привечер спряхме
при една гора, недалеч от Шаиоба, 11 там прекарахме нощта

На 21 с. м. рано след 4 ч. бе отслужена църковна сцжба,
след което към 5 ч. корабите бяха пуснати по вода 11 пътуването»
Продължено, макар че падна гъста мъгла. Така че към 10 11 11 ч-
минахме край едно село Оноташ [?], към 2 ч обаче видяхме от-
към страната на Сърбия едно голямо селище С1анотръи. Къв5 11. пристигнахме във Видин, един чудесен град 11 юбре ккрепе-
на крепост, снабдена с оръдия хубави окопи 11 написадн Негова
светлост с кавалерите 11 други от свитата му разгледаха още съ-
щата вечер крепостта, след това отидоха на неговия кораб 11 сетне

“» седнаха на вечеря. Нашите войници завладяха тази крепост през
, изминалата воина след 16-д11евна обсада. Когато падна 1о1ямото
” дърво - Белград, то събори на земята наредс дрнн по-малки 111

113” това дърво.
1 На 22 декември бе отслужена литургия 11 при този 1ра1 сръб-

“ ската корабна прислуга бе сменена 11 получихме власи После от-
плувахме 11 поехме пътя за Каролам или Ламб1рад, където при-
стигнахме в 3 ч. след обед. Това е едно населено място с много

”

.1.къщи, Настранн на половин четвърт час далеч се намира една

11
11

се забелязва добре промяната на въздуха.
* На 23 декември през нощта се вдигна един много силен бу-

дрен Вятър, който също така бушуваше бясно през цялата нощ и:

наше корабите един о друг, хвърляше вълните върху тях 111

14
” айе ост.Изобщо на всички кораби, за да бъдат запазени, трябва.-
те”!;„аха нахлулата вътре вода и тази работа трябваше да про-

ньдр бял ден. Понеже всички кораби доста сериозно бяха
али през този ден и следващата нощ, те не можеха да бъ-

1,511; в. ”ннНа всичко отгоре настъпи силен стУд ипадна го-

ава потънаха 12 кораба а останалите се намираха в голяма“

“
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ятно под открито небе. И така поради настъпилото неща, ,

ваше да останем там. * * .. -.

На 24 декември Негова светлост върна обратно препратенияот;
белградския наша експрес с писма от Виена и веднага след това
потегли от .111ощастння Ламбград. Вечерта към 6 ч. спряхмев Ра- ,
КОВЗВ, една [1813!!КЕ1. ТЗМ ПРНСТНПНЗ ППКОПОЛСКНЯТ паша, за да».
поздрави Не1ова свет.,11ост и поясни че му е заповяцано от Пор-
тата да придружи него 11 цялата му свита до Константинопол. ,” На 25 с. м. на самата света Христова» нощ със звуците на
тромпетн 11 барабани бе даден знак за .църковна служба 11 всеки 011“-

”

свещениците прочете по една литургия. Първи се причестихаНет
това светлост с някой друг от кавалерите. След църковната служз“
ба към 3 ч. н“по:1овнна сутринта бе наредено веслата да бъдатп»: д
пуснати във водата, защото макар че можахме да отпразнуваме “е;
с радост светия 1е,н поради студеното 11 лошо време и леда по и“
Дунав трябваше 1а продължим пътуването за да не замръзнем.

”

През целия този 1е11 трябваше да плаваме напред не без опасност
меЖду чедениге блокове. Найсетне една част от корабите заедно
с личния кораб на ностаннка пристигнаха в Н11кополисю.0ста-
налите обаче прнс1н1аха един след друг късно през нощта към
10-12 11.11якон ог корабите обаче, сред които 11 този на духов-
ниците, останаха твърде назад. Поради изпочупените корабните,
весла 11 съвсем 111к1оре11ня корабен “екипаж, а също и поради на“-..

, .

стъпичата нощ те спре1н на нан--.б1изкото удобно място, където ,-било възможно на ра зстоянне няколко часа над Никополис. Итака, » “11

изоставени (11 всички, трябвало да нреношуват в едно диво място.),
На 26 е н., когато корабните мъже пооправпха веслата, кол- *

кото можеха отп1хвахх1е рано сутринта 11 към 8 ч. пристигнахме “

в Никопопнс. Същевременно една турска чайка отплаваланасре-
ша да 1111 търси 11 да 1111 доведе. Не1ова светлост посланикът, кош-:»
то изпитвач 10.1яма тревога за нас, както и другите от мисията нйс

посрещнаха с „радост. Никополис е гочян стар град, разположен на .

една височина зад която се шири, потънал в хубави лозя и град:%дини. Крепостта се намира върху една висока планина. Точно над“?
един пушечен 111стрел 11а1оре се намира друга височина, също.
като тази на крепостта 11 създава впечатление, че преди време дам
трябва да е имало също крепост или друга сграда. Това селиЩе е 111

главен град на Бъл1арня В него пребивава един паша, който
“

равлява страната. С1ед литургия 11 закуска към обед отплават: и
ме при съпров0да на топовни залпове и вечерта пристигнахцд
Сунсто нлн Снстова” От това място до Русик12 щяхме да има

През тази НОЩ падна ГОЛЯМ СТУД Н СНЯГ, така че ПО сре ,

дУНаВ ЧЕСТО ЗЗПОЧПЗ да минава ЛСД, НЗШЙТС корабиНЗПЪЛЙО“

ковната служба беше изпълнена днес също над“.
като Дунав също така изцяло замръзна поради



има.
ние оставихме корабите и трябваше да потърсим квартири тук в
Систова, едно голямо мюсюлманско селище. Същевременно по
нарежлане на капуджи нашата бяха доставени шенпи и коли, ко-
рабнте бяха опразнени и всичко бе превозепо в кнартнрпте пп,
които бяха разположени на една височина.

На 28 декември за последен път бе прочетена света литургия
на кораба и Негова светлост посланикът още днсе бе прекаран в
квартирата сп. Личният кораб на посланика бе подарен на влаш-
кия КНЯЗ, а ОСТЗНЗЛНТе бяха разпределени МС)К,71у 11111111110 11 ОСТь-
палите турски офицери. Сега турците се заеха да доставят нуж-
ните коли, впрегатен добитък и другите необходими пеша. Така
на 29 с. м. бяхме заети с подготовката на пътуването н нора-
ди това този ден бяхме принудени да останем там. Понеже това
селище принадлежало на султанката, откъдето тя събирала 12 000
талера годишно, турците настояха специално пред канункн наша-
та той да се постарае ние колкото се може по-скоро да отпътува-
ме оттам, тъй като това били дворцови пмотп. Ние нямахме пп-
що против това, тъй като бяхме настанени в твърде лощн квар-
тири и се надявахме да получим по-хубави. Окаш те не сме. се
излъгали в надеждите си. защото всяка селска къща н Германия
може да се приеме за дворец в сравнение с тези жилища и мрач-
ни дупки.

На 30 декември, след като в една лоша стая бе прочетена лп-
тургията и към 10 ч. обядвахме, се пристъпи към птлуването по
суша през планини и долини при голям дълбок сняг и пенронра-
вен път. Но тъй като всички коли бяха теглени само от волове,
твърде мъчно се вървеше напред, един пречеха на други, а зад-
минаваие не беше възможно. Така едва през нощта към 11 и. при-
стигнахме в Караманку”, еднолбедно селце. Там аз получих мизер-
на квартира при един опак мюсюлманин и девет души от нашите
трябваше да се подслонят в една тясна и мрачна дупка. 1113 труд-
ния път някои коли се нзпочуппха и пристигнаха едва на след-
ващия ден. Поради това

„ , на 31 декември останахме там. Рано, към 7 ч.. бе отслужена
,. „ църковна служба в главната квартира, която също представля-
:

. ваше един мизерен тесен ъгъл. Понеже тук сутринта настъпи Но-
,.

*

.
за година и бе. празник, но тук не можехме да получим постна:"1 храна, “по желание на Негова светлост бе отпуснато п ядохме месо.

1700 година
”На 1“япуари, след като получихме от Негова светлост г-н ве-
“.ликия посланик нови пожелания за благополучно пътуване, в глав-
ната квартира бяха отслужеии две литургии, останалите молитви
обаче бяха прочетени от отците в един обор, където се и храних-

, ме. ”Там получихме за впрягане повечето коне. Към 12 ч. обядвах-
..

; ме в гореспоменатия обор. Към 2 ч. след обед потеглихме оттам
“ “и вечерта пристигнахме в Чиауску", където пренощувахме.
„е.»

“да-:!



.

” 3. ” :. “да »

На 2 януари след Църковната. служба “бензин “=" д
наването и към 9 ч. и половина пристигнахме “в едного“?! нота,
еторно селище, наречено Чауске“, Където обядвахме. КЪМ 1“ .-.

”

ии срещна русенският “паша с много турци на “коне,."едно" знаме-,” "

конска опашка и няколко знамена, заедно с тях-ната обущайи "

знка, за да конвоира Негова светлбст и да го придружи доЗ.:Рь“
спк“. Към 1 ч. продължихме пътуването и вечерта ,ститахмегт
към 6 ч. Абланоа”, едно голямо село. "

-

..

Лудвиг фон Цннцендорф, който вече към 14 дни имаше една ,
„ дутнна на шията и няколко дни преди това бе изповядан, бе на”
мерен мъртъв пред вратата на квартирата и бе погребан вземи. ,
та от расците. Към 6 ч. бе прочетена света литургия и след това...“
тръбата засвирн за потегляне, което и веднага последва. Днешни: “

ят преход бе твърде тежък поради многото планини и.долинигд,”
»

които съсипаха воловете и конете. След обед към 2 ч. минахме“
през Метснак8 н пристигнахме в Пиргус”, където трябващедда“.м
останем. „., “

На 4 януари отнътувахме след църковна служба. Едва бя м *“
.-

нзмниалн два часа път и от Русе пристигна беят с мнозина ”от?”
най-видните турци, с много знамена и тяхната музика. Те „6532533 “3.

язднли насам половин час. По този повод ние се бяхме нареди-Ли?
строй сред хубави лозя, от двете им страни бяха поставен-пени“
чарн н бяхме гледани от необичайно множество народ, понежкядчу
по тези места никога не бе идвало или бе виждано едно ПОС-9916

ство. Влязохме в стегнат строй в главната квартира, която се на ,мираше извън града на брега на Дунав. Оттук бяхме разпределеь; -

ни и настанени в доста добри квартири-из града-, КОЙТО беше "*
!

лям и просторен, а също и се слави с търговията си .с Адриаионо“г
иВлашко. Снабден е и с един кастел на стръмния бряг наду, а-

На“5 януари църковната служба бе отслужена в стаята
аудиенцни при Негова светлост. Тук мнозина.; пленници христидж”
избягаха и се представиха пред посланика. Той освободи",
част от тези бедни християни чрез пари, а други тайно скри И 19?
веде със себе си. *-

. » ,.На 6 с. м., празника на Епифаний, бяха прочетени. “%.“
литургии в стаята за аудиенцин на г-н висоЧайшия посланик;
тъй като Негова светлост бе решил този празник да бъде; и
иуван тържествено, към 9 ч. бе даден сигнал с тромпети Инд
ни за църковна служба. След това се появиха висщиъеьна
при хубава музика в присъствието на мнозина паши

>

бик
мюсюлмани, гърци [сир. православни християни,],сдадрме
,ги народности, които заради музиката, какватоеп 3
никога не бяха чували, стояха като неподвижни ,;
даваха церемониите сотворени устаипрдтебяхахот 5915111

господа прелатите. След свършване на-“нь Нет.



*тивеч плодове и др. пеша. Тукашинят православен епископ с не-
дткощщинасвои духовници изчака Негова светлост 11 също така го
дари с малко плодове (печени) петли, гълъби 11 др.

.
.

Този ден стана нещастие, което се изрази в следното: Двама
.1 наши телохранители си разменили остри думи. след което се

стигнало до размяна на юмруци, дори на нилн. Те се отда.печ11.1111
на 7-8 минути от главната квартира, нахвърлили се един срещу
друг 11 единият отсякъл ръката на другия. След това раненият
(докато пристигне хирургът, който се намирал далеч „ квартирата
си 11 никой не могъл да го намери) загубил много крън 11 113-

дъхнал. На другия ден "той бе погребан п католическото гробище
иа дубровиичаннте. Виновннкът пък бе окован в железни вериги и

вързан, а също поставен под строго наблюдение.
. На 7 януари при нас не стана нищо особено освен това че
след отслужване на редовната църковна с1ужба освооо1ените от
плен християни се нзповядаха 11 причестнха. Целия този ден бе
изпълнен с нзбавленне на пленени християни.

На 8 с. м. 110 обичая бе отслужена църковна служба. Дотук
целият 0603 при, извозването на багажите бе теглен в но-голямата
си част от биволи. Тук обаче подучнхме нови каруци, амуннцня 11

само коне. Всичко това заплащаше султанският двор, именно за
всяка каруца до Константинопол по 60 талера. Поради това ка-

. *пуджн пашата и другите турски офицери бяха твърде заети с на-
бавянето на необходимите неща. Привечер петима турци дойдоха
в, квартирата ми, влязоха без да чукат, в стаята седнаха на зе-
мята 11 започнаха да свирят с един цимбал три лудука 11 ди-
малки турски барабанчета. И така честитиха на нас християни-
те, Новата година. Същото правеха през този ден 11 нашите тром-

- „петисти и обоисти.
“ На 9 с. м. бе отслужена църковната служба пообнчанння .на-

чин. Този ден бяхме заети повече с избавление на християнски
нпле11ннц11.Ето защо не продължихме пътуването по- нататък.

На 10 януари след църковната служба се подготвихме за
заМ11иа13а11е,стегнахме 11 пакетирахме всичко. Императорс:нте по-
даръци, обозните коли и тежките каруци изпратнхме напред с цел
*11ътуването през утрешния ден да продължи по-удобно. Този ден
вън, Георгиус Елиас Алберти с около над 30 пленници, сега обаче
доСвободеии християни, беше изпратен за Букурещ, резиденцията“(„на влашкия княз. Целта беше с помощта на този християнски

”За. "дмоградско да стигнат до отечеството си. Един ренегат; родом
успя-, който служел няколко години като еиичар в Белград,
ва този случай, за да премине в християнските страни 11 да
като. във Виена прие християнската католическа вяра.
е м..към 77 ч. бе прочетена литургията и към 9 ч. по-



г!

"

ра на Негова светлост и в 7 ч. потеглихме, при, съпровода ..

а»
е бивш комендант на Каменец. Той е преместен тук след сключ-
ването на мира, когато тази крепост е била предадена на поли- „ „д-

ците. Освен своите конски опашки и знамена той водеше и музн-
ката си. При това потегляне освен капуджи пашата чакаха още "

борецкнят наша, неколцина чорбаджи баши, както и голямо мно-,
жество други турци, пред погледа на нечувано множество народ.
След като изминахме няколко часа по лош път, пристигнахме към
1 ч. в Чернова”, едно добре застроено, многолюдно и обитавано , ,
повече от гърци [сир православни християни] селище. Там пред ::
самото селище сред градините православният архиепископ, въз. ,

“е
седнал хубав кон, с неколцина от своите духовници, които носеха „напред педум пасториле, или архиепископския жезъл, яздейки, по-

”

срещнаха Негова светлост и го поздравиха. Гръкоправославните в
,

това селище (които са поданици на влашкия княз) имат 7 черкви, >

а турците само една джамия. Тук се настанихме в хубави квартн- *,.
ри, каквито не бяхме получавали през целия път. , >

"

На 12 януари към 5ч.и половина бепрочетена литургията, -
””"

след което към 8 ч. последва отпътуването при воя на турската „
музика. Към 12 ч. по много лош път и при голям сняги студове
пристигнахме във Ветова“, едно мюсюлманско село, и там
спряхме. ,

На 13 с. м. рано след 6 ч. бе отслужена църковната служба
и после продължихме пътуването. Към 11 ч. и половина пристиг-
нахме в Разград, един мюсюлмански град. Неговите жители нн.

„ .

посрещнаха, яздейки, а еничарите стояха построени. по техния
обичай. В този град между другите джамии има“ една „по-главна, ..
величествен храм, изграден само от дялани камъни, заедно с две - :
хубави обли минарета, всяко от които имаше по едно викало. По “

този начин и в този вид са изградени всички турски минарета, на -
които техните духовници трябва да се изкачват всеки ден по на:
колко пъти и да призовават и да викат за молитва. Те запушват, ,

ушите си с пръсти и викат колкото им глас държи. Повечето от
тях изтъняват гласа си и издават един странен тънък писък, като,
че ли идва от истинско малко дете. И тези, които викат по такъв-
:иачин, се харесват на слушателите и са ценени повече“ от другите. ..Тук бяха освободени неколцина пленени християни, межцу които.“
има-ше един родом от Мюнхен. При нашето пристигане той бил “

окован в железни вериги от господаря си и скрит в едНО дЪЛ50;„
.ко мазе. Обаче когато Негова светлост бе уведомен за това,-тон,
не пренебрегна нищо, докато не го освободи. Сетне като предста==
-вителен момък и като бивш гондолскн рицар посланикът го. и
значи на мястото на умрелия в Русе телохранител. ,На 14 т. м. веднага след църковна служба потеглихме къздед
обед пристигнахме в едно мюсюлманско село, наречено Пух-Хари “““-9 .

пръснати далеч една от друга къщи. Там обядвахме и преиощувах
На 15 с. м. рано бе прочетена литургия в една лоша кд

„“3чт

,ска музика. Диес имахме много лош път, -но от всички стани



;
...,? н. " * -

. .

Жокера-ни селяни, които проправяха пътя режеха шубрацнте "
"“номагаха колите ни през планини и долини. Към 10 ч. при-
нтнахме в едно село, наречено Лалемлар“, където спряхме над

..р. Камбши“. Тази река изглежда, тече край Адрианопол 11 се вли-
за в морето недалеч от Константинопол. На една височина отдясно
видяхме една стара сграда, която трябва да е издигната там от
император Константин и била наречена Нов Константинопол”.
Този строеж не е бил завършен 11 днес не се вижда нищо друго
освен развалини. Сега навлязокме сред високи планини, които от-
делят България от Тракия. Там намерихме лоши жнлища, както
, и после в с. Трагой“ една малка дупка, където дневната светлина
,трябваше да влиза през комина. Там волове, телета 11 хора тряб-

, ваше да иощуваме всички заедно, а телетата поискаха да бъдат
гонени от местата си. Вечерта към 4 ч. бе дадено разпореждане

"..: към полунощ всички багажн да заминат, та да не ни пречат мно-
А-тото коли и големите товари и ние да можем на другия ден да пъ-

.
”"“"Згуваме по-лесно през високите планини.

“ На 16 януари светата лнТургия бе прочетена в съвсем лошата
." квартира на великия посланик. В нея човек едва 11 не съвсем до-

,

“бре можеше да се изправи. След това потеглихме и продължихме
пътуването си с големи усилия през целия ден през високата пла-
гиина не без чести опасности. Накрай вечерта пристигнахме в едно
тоело, разположено сред планините, наречено Чолакова?7 обита-

..;звано повече от православни християни. Хората бяха 3с:13жлнви,
|

:;но много бедни, а квартирите навсякъде лоши.
| . На 17 с. м. към 4 ч. и половина бе отслужена в главната
“квартира църковна служба и след нея тръбите засвириха за по-
;тегляне. То бе извършено веднага след това и пътуването продъл-
„жи наново през твърде много високи планини и долини. След

,

„Епоооречне ет саетега Огаеса.“
,

,ьтава дума за Монтез Впоборе, които отделят България от Тра-
.,

:* я. После веднага след тези планини навлязохме в една хубава
.:? вна област, именноТракия. Там имаше съвсем малко сняг, като339ли бе пролет. Този ден изминахме още четири часа здраво пъ-

.; : че и привечер между 4 и 5 ч. пристигнахме в Карнобат, един
3419 „ .лманеки град. Най--високопоставените хора от него излязоха

“ не и със зиамеНа да посрещнат Негова светлост. Там аз се
”Чупи доста добре при един вежлив н весел турскидуховник-

18Януари почивахме, понеже хора 11 добитък бяха изморео
вратиия преход, а и много коли се бяха изпочупили, та
лагаше всичко да бъде поправено. Към 7 ч. бе прочетена
в главната квартира, след което разгледахме града и на-

още време от този ден бе използувано за освобожда»
...

:!

%

»Зобед към 2 ч. превъзмогнахме накрай този тежък марш 11 оставихме ”



напред за Адрианопол, и този ден трябваше,-па “ "прд
тук. -

“

4 5
.

-

На 20 януари, празника на св. Себастиян, след.ка“3*о”..НеТ“р вар,
светлост през целия предишен ден бе постил, се=изпбййд7 "

стаята по време на литургията и се причести.. Този. похвала,
пример последваха мнозина от мисията,които също се причестйкаъд,
След завършване на църковната служба потеглихме и “ПРОДЪ?
жихме пътуването. Към 11 ч. стигнахме в Башеки", едно тап;

“:

ско село. Тук живее един татарски султан, който двладее село .

Той прие приятелски г-н великия посланик и му.п"редостави"?
бава квартира в сарая си. Но цялата останала мисия беъпо,

На 21 е. м. литургията бе прочетена в стаята на Неговасв;ет*%* .

лост в сарая на султан Махмуд. По време на службата. в стаи?-
та непрекъснато влизаха неколцина татари и обрязани жълти. ”
маври. После султанът почерпи Негова светлост с кафе, бонбони;-
поставени в хляб, орехи, юфка, алфа (което представя едно:".
ястие от мед, орехи и сметана и е широко употребявано в Ципата.-
Османска империя). След отслужване на литургия потъна“ в"

пламъци квартирата на г-н Вилхелм Бранд, който беше наш
лекар, като малко преди това багажът му беше изкаран. “ТОЗ?“ -

никак не е чудно, защото в тези земи къщите се. крепят само;

за миг не е гарантиран срещу огъня. Между 7 и 8 ч. пътуването“
продължи по-нататък. На обед пристигнахме в едно Село-Ай ,ти29 и останахме там за нощуване. През .нбщта обаче пак един,"
къща отиде в пламъци. - “

. .: ”7 ,

На 22 с. м., когато отнътувахме след църковната .СЛУ. 1 „,огънят наново обърна една къща в пепел. Към 12 ч. пристигнахме-;.-
в Геникезо, едно село, населено отчасти с православни християнч „,Тук по искане на родителите отец Леонардус окъпат със ,"светенагт
вода едно дете, което бе вече на четири години, но поради ли
на духовник още не бе кръстено. Детето беше наречено Ма

На 23 януари рано към 6 ч. бе прочетена света“ .:!ИТУРШ
мисията потегли към 10 ч. Пристигнахме в Папаскез, еди!)

.лямо. селище. Преди нашето пристигане там бе „построенттедд
голям нов мост, та да можем да продължимбез ПРЧЧЪСВЗЮ
туването си през тамошното голямо мочурище. Сега НИДЧЩЯ
ко дни пътувахме през Тракия или Гърция. КОЯТО днесдее...
рича Романия. В нея не се срещат НИТО градовецтитбдкредо
и много често през цял ден едва ще срещнеш едно.,беднод
Така че празна и пуста е тази иначе благодатна странад "“

На 24 с. м. към 5 ч. бе прочетена светата литурд „теглихме между 6 и 7 ч. Към 12 ч. пристигнахме"(Чая-"еда
Пуикдервент”. Тази област е пълна СЪС зайци, 1333333” м Ж
се видят от 1 до 200 на едно място; Турците-“414 нашит 13

.
Гиаловиха много. Иначе през този ден не сее
лязване. "



На 25 е. М. рано към 5 ч. бе отслужена църковната служба иим ,7 и. потеглихме. След обед пристигнахме в едно се.,по наре-
(Цено ГенШекеза в което има два хана.

На 26 януари след литургията 11 след като няколко часа по-
!рано багажите отидоха напред. към 7 ч. се пристъпи към за-
минаване. Това бе един топъл 11 горещ ден, но пътят бе издъл-
бан 11 мочурлив. Когато наближихме Адрианопол. бостапджи
.пашата на това селище с подчинените му бостапджи 11 други
,Видин турци на коне, разделени на две редици, посрещнаха по-
солството. (Тези бостаиджи са градинари. които на бойното поле

*уВННЗГН трябва да придружават султана. Приличат иа еничарите,
“ но по-важните от тях носят на главите високи фесове вместо тур-

ската чалма. Тукашният паша има под своя команда 6000 такива
„- боетанджи.) „Официалният състав на мисията се облече в на-
"..ърадните униформи 11 яздеше в строй под звуците на тромпети и
барабани в града до главната квартира между подредени от двете
Страни еничари 11 пред погледите на миогохилядеи народ, както
бе във Виена 11 в Белград. Но тъй като турците бяха уредили
.зле въпроса с квартирите и искаха за такива да предоставят са-
мо“ изоставени къщи 11 такива на измрели от чума, някои от на-

“,
Шите хора трябваше да чакат чак до настъпване на нощта 11 да

. се измъчват без квартири.
.

4

На 27 с. м. бе отслужена света литургия в стаята на Него-
1

”%,-4- ша светлост, след което той заедно с г- 11 Зои господа прелатите и
”1 “И”; Ликовиц отидоха да разгледат сарая. “е“/кду другото в него

Г-можеше да се види една твърде голяма готварпица, изградена
*само от хубави четвъртити камъни 11 една трапезария, Където

"

ежедневно се хранят много бедни хора Също и сиим за бедни,
шойто е основан 11 построен по нареждане на Баязид 1“ 11 който е
пълен с брашно, грах ориз и други такива храни. Не но-малко

. тааслужава да бъде видяна една твърде добре изградена джамия.
”Ша има голям преден двор, ограден наоколо с много сводове 11

:Четвъртит11 колони отпорфир 11 най-рядък мрамор. Дворът бе
зцяло постлан с големи, хубаво полирани камъни. В средата на

зидани и снабдена с =чучури. На нея турците, преди да влязат в
жамията, обикновено се мият, та с това според тяхното мнение

. асе очистят от греховете и молитвата им към бота да бъде по-
“иятна. Подобни чешми има при всички турски джамии.

.

На 28 с. м. Негова светлост, след като изслуша светата ли-
,
ПИН." излезе да разгледа по--забележителните джамии в града.

..въртити камъни, всяко от които имаше по три вене-
а] или галерии.. .[Изпускат се подробности от описа-
Ътрешността на джамията.] Въпреки дълбоката си

ъ дадена на едно от СПОМенатите минарета. Оттам

;ф

" СВЕТЛОСТ Н неколцина ДРУГИ, КОИ-“ГО бяха С НСГО,



просторен, че по големина надминава Аугсбург. СледтоваНегова.
светлост разгледа н гръцката черква, която също беще голям“:
11 хубава, украсена по техния маниер с много ламнади, свеЩй-и
гръцки икони, 110, както всички гръцки черкви, беше доста тъмз
на. Там патриархът на тази народ-ност заедно с неколцина па»-
вославии монаси изчака 11 прие най-приятелски посланика. а .

връщане посланикът видя един турски молитвен дом, в койтоь ,

пребивават особен виц турски духом-,шци които се наричат дер- ” ] .

вишн, а също 11 техните церемонии, коитоте извършват всеки (4 .

петък. . . .
“ " ”

Тъй като тук в Адрианопол твърде много пленници се из-
плъзнаха от своите господари 11 се спасиха при императорската
мисия, тълпата бе силно разгневена от това 11 поставиха силна
охрана от еничари пред главната квартира. Ето защо последния
ден нашите хора 11 служители не можеха вече да излизат 11 да
влизат. Вследствие на това Негова светлост, макар че желаеше
да останем още един 11 друг ден, нареди да се даде сигнал за,заминаване.

Това 11 стана на 29 с. м. след обед към 12 ч., като при това,
както 11 при влизането, много хора се стекоха да гледат. Измит
нахме четири часа път 11 пристигнахме в Хафсан”, едно село,.къ-
дето пренощувахме в лоши квартири. Тук се виждат един вели-
колепен хан 11 джамия. В този хан, който е построен в четириъ»
гълна форма, могат да бъдат настанени неколкостотин каруЦиЩпю
заедно с конете 11 хората. Понеже при това пътуване често ще ее“ „»
споменава за ханове трябва да се знае„че този "тук е едно голя- ;

мо място или обор, изграден от камъ1-,1н в който понякога могат :.да бъдат по:-.сюнски неколкостотин коня 11 хора. И макар че за
хората, които нощуват в 11сго,нЯМа никакви удобства, в тези” %

страни човек е радостен, ако достигне до такова място. Този хан 4.»

има от всички страни камини, където човек може да се стопли
и да нощува. Те отчасти са фондации на турците и са построе11и
специално за пътниците

На 30 януари към 5 ч. и половина отслужихме църковната
служба в главната квартира 11 след това започна заминаВанетф“
при най- противна турска музика. Този ден имахме много лошо
време и път. Когато бяхме почти стигнали до квартирите за не.-.!

пръст. Неколцина от нашите се изкачиха, яздейки на тази вт
сочина. Когато попитахме турците какво представлява тази ида?
инна, ни казаха, че през 1689 г., когато тяхната армия бе разб а
при Сланкаменаб 11 бегълците били тук на лагер, тенатруПали ,

зи грамада за вечен спомен. Тук и по тези места до къна
нопол могат да се видят много такива могили или планинки.
чината за тяхното издигане трябва да е,че там, къдетояад л-

.

минавал турският султан, в негова част и за вечен снеме на
пвали такава могила или планинка. .Към 2 ч. следобед прие



,на-*, .”

нахме в Ескнбаба, нлн Бабаескн (което на немски :нтачн „стар
баща“); Аз също бях настанен при един стар турчин. или стар
баща.

На 31 януари, след като и главната квартира бяха прочетени
една-две литургии, иапуснахме Ескпбаба н нротьцтжнхме пъту-
ването си при лошо време н път. Към 12 ч. стигнахме до един
изграден от камъни мост, по които трябваше да минем. Там срещ-
нахме 625 камили, които всички припадтшкаха на султана, и по-
сле найюетие се настанпхме на квартири и един град. който се на-
рнча Бургас”. Негова светлост имаше намерение ,да останем тук
едни-два дни поради твърде голямото иди-мнение на ноцнтвете п
конете, а и за да бъдат поправени колите, които Постоянни се чу-
пеха и падаха на земята. Обаче нашите патнн получиха заповед
от Портата да ускорят пътуването и да ни доведат колкото се
може по-скоро в Константинопол.

Ето защо на 1 февруари потеглихме от Бургос и през много
планини и долини по обед пристигнахме в едно голямо село Ка-
рищран”. Настаненп бяхме или по-точно не бихме настанени “в
твърде лоши квартири, защото и с г-н посланика не бе ностъпепо
по-добре. Храненето нзвършихме в един конски обор. както това
става по-най-прост начин.

На 2 февруари..., щом завърши църковната служба. се при-
стъпи към подготовка за пътуването, което бс продължено при
твърде лош път. След като дойдохме до два големи хубави моста,
които бяха построени единият върху р. Кпипклп. а другият върху
една съседна река, към обед между 10 и 11 ч. пристигнахме в
Чорли, един доста голям град, населен с турци. гърци, арменци
и др., и там останахме.

На 3 февруари рано към 5 ч. светата литургии бе прочетена в
главната квартира и след това потеглихме. Между 8 и 9 ч. при-
стигнахме до Бяло море39 и премпт-тахме през споменатите два
моста. Първият от тях се крепи на 32 свода н е бил построен от
Сюлейман, когато отивал да обсади Виена за пръв път. Към 3 ч.
пристигнахме в градчето Спливрп, намиращо се до морето. По-
неже днешният ден беше ветровит, а морето твърде бурно и се
вдигаха доста големи вълни, имаше доста силно бучсне, което се
„чуваше отдалеч. Ние пътувахме по брега на морето, където госпо-
да кавалерите чрез пушечни изстрели направиха добър улов на

. различен виц патици и други подобни морски птици. Това селище
Селиври или Силимбрия в старо време е било силно укрепено
място, за което свидетелствуват сигурно големите дебели стени и
замъци, но сега вече разрушени. На четвърт час оттам султанътима един сарай, в който пребивава по време на лов. ..Пътят от Адрианопол до Константинопол е постлан с камъни,
",но ”Поради немарлтшостта на турците тази настилка е съвсем раз-“бита и разсипана. Поради многото дупки и трапове този път не
може да се използува добре. . .”. *



Завръщане от Константинопол до Виена -1700-1701 г.
*

.

На 11 октомври (1700 г.) към 9 ч. тук (в Пера) бе прочетена по-
следната литургпя. Присъствуваха Негова светлост посланикът,
кавалерите. благорошппите н придворните служители. След това
за пръв път се помолихме за благополучг-ю пътуване и най-сетне,
лед като прекарахме тук 8 месеца и 2 дин, към 12 ч. последва
отпътуването. .. Заобикалянето.яздешком на канала (Златния
рог) изискващо доста време и едва в 3 ч. след обед стигнахме в
града (Цариград). където наново се построихме и при продължа.
вашите звуци на тромпети и барабани преминахме през една част
от него. Тим и“ бяха събрали много хиляди зрители. Сред
присъствуващитс чужди посланици беше и самият турски султан,
който се виж,-гише в жилището на своята тъща - ”вадиде. ПРИ
влизане и пии шие от града колоната беше хубава, която бе при-
дружавана оси-п от англичани п холандци също от капуджи па-
шата н торнадокп пашата с многобройните ”им служители, чор-
баджибашн, чауши и голям брой еничари. Из уличките турците
пожелаваха пн Негова еветлост и на цялата мисия щастливо пъ-
туване. Към 4 ч. излязохме от града и още същия ден продъл-
жихме пътуването си при твърде голяма горещина и прашно вре-
ме до Кгочукгокме. или Понте пнколо“, което се намира на брега
на морето на :1 ч. от Константинопол. Там пренощувахме.

На 12 октомври обаче останахме там поради това, че Негова
светлоет трябваше да изпрати един куриер за Виена. и ние да
стегнем надлежно багажите и другите неща,“а също поради твър-
Де ГОЛЯМЗТН ПЗРС1ЦП118 ОСТЗВНХМС ТОЗИ ден КОНЕТе Н ДОбИТЪКЗ да
ПОЧННЗТ.

На 13 с. м. рано към 4 ч. бе даден тръбен сигнал за-потегля-.
“не, после бе прочетена св. литургия и се помолихме за щастливо
пътуване. което правехме винаги и занапред. След това в 6 ч.
отпътувахме и към 12 ч. пристигнахме в Бююкчекмедже, или Пон-
те гранде. КОСТН отстои на 6 ч. от предишния лагер. .

На 14 с. м. рано към 4 ч. Порцел изсвири с тръбата, св. ли-
тургия бе прочетена в квартирата на Негова светлост, както ста-
ваше винаги. и започнахме пътуването. Към 11 ч. влязохме в Кюн-
кли“2 и останахме този ден там на почивка, за да могат впрягове-
те от коне и волове да отдъхиа-т. Но тъй като това място бе твър-
де малко и не можеше да побере цялата мисия, само Н. светлост
получи къща, 3 кавалерите и всички ние трябваше да се разпо-
ложнм на къмпинг под палатките, които турците караха. Към но-
лунощ започна силен дъжд. който шибаше по палатките н"поради
това всички бяхме в тревога.

На 15 октомври *отпътуването навършихме рано след прочита- -

не на св. литургия. След 4 часа път пристигнахме в Чорли, един“ -

град на Бяло море(?). Поради лошото време там бяхме разквар-
тируваии по къщите. .

.
.

. -“
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. „- "Ведрина-ден, 16 с. м., рано към 5 ч. и половина отпътувах-
аяедслед“Църковната-служба. Към 11 ч. пристигнахме в Карнщран,
: “о“йто се намира на разстояние 5 часа от предишната станция.
делия ден валя. поради това добитъкът и хората се нзморнха.
Тук ;?екарахме нощта.

а 17 0. м. нътувахме за Бургос. едно хубаво място, което
отстои на 4 часа от предишните квартири.

. На 18 октомври продължихме пътуването си по-нататък при
.“

* Малко по-хубаво време и след също 4 часа пристигнахме в Баба-
” >” сески, хубаво място. Ние карахме дотук един болен готвач, млад

човек на 22 години, който говореше добре италиански и френски
език и бе твърде опитен в своето готварско изкуство. Тон боледу-
ваше от гореща треска. Поради тежкото пътуване и лошото вре-
ме той не можа да оздравее, предаде дух на колата и тук бе

„
погребан.

На 19 с.. м. след църковна служба продължихме пътуването
по-иататък при хубаво време и след като нзмннахме 6 часа път,
пристигнахме в Баба“.

На 20 октомври след отслужваие на църковната служба на
„разсъмване отпътувахме и след като нзмннахмс 6 часа път, при-
стигнахме в Хавса, едно хубаво място. Тук се виждат прочут

„ .хан, джамия и страт-тноприемннца, които са учредени от един ве-
”„лик везир по следната причина: Веднъж султанът пътувал със
споменатия везир по тези места и поданиците се оплакалн от си-
на на везира, който управлявал тази област. Султанът упрекнал
”великия везир за това. Той наредил синът му незабавно да бъде на-

“Т.” ддказан, главата му да бъде отрязана и донесена на падншаха. Ко-
,“ гато суЛтанът ПОПНТЗЛ ЧНЯ е тази глава, ВСЗНРЪТ ОТВЪРПаЛ, че ТЯ
"7 е на онзи, който се е отнасял зле с поданиците. Султанът възразил,
. че той не е искал това. На това везирът пък казал. че един баща
„трябва сам да накаже своя син. Така че този именно везир е уч-
РСДНЛ хана, Н хубавата ДЖЗМПЯ за помен Па душата »на сина му-

„ На 21 октомври станахме рано и след църковната служба про-
,дължихме пътуването за Адрианопол. Към 10 ч., когато дойдохме
ада половин час от града, всички бяха строени в хубав строй. Бо-

:..зстдатнджи пашата и подчинените му бостанджн посрещнаха Н-
А?:юветлост на коне, а също така и еничар агата, който бе един стар,

-, десен мъж. Хората на тълпи изминаха доста път извън града,
ада наблюдават влизането, което премина в следния ред: първо ,

пред яздеха щалмайстерът и Н. светлост посланикът н кавале-
“

те ;: конете си, 120 на брой; те бяхагследваин от бостанджн на-
т .и;.еничар агата с техните подчинени заедно с доста голямо

”

.;ндин турци. След това яздеха капуджн и торнаджи-пашите
0“ придружаваха посланика до границата) заедно с техните
в идидчаущи. След тях вървяха 8 тромпетисти, един бара-

ббоисачите, които седчуваха из целия. град. Всички улици
“бяха, изпълнени със слущащи. След музикантите язде-
капките, следвани от маршала и кавалерите. Негова”.

,



светлост великият посланик, заметнат със соболева кожа, водила?
тена с червено кадифе, седеше съвсем сам, в една позлатена за,--
творена карета. До каретата вървяха телохранителите с техните:
пики, следвани от 12 пажове и толкова лакеи. Накрай колоната зат
вършваха каретите п колите, които принадлежаха на Н. светлост
и кавалерите. Яздехме повече от час из града и към 11 и три
четвърти час стигнахме в квартирата, където хоратадбяха разпре-
делеин на различни места. ,.На 22 октомври капуджи пашата като придружител на Н-
светлост достави други коли и впрегатни животни, които бяха раз-
пределени. След обед към 4 ч. бостанджи пашата почете послани-
ка е хубав кои със седло, юзда и други принадлежности.

На 22 октомври колите, които бяха нужни за превозване на:
багажите напред, още не бяха налице и поради това бяхме за-и
ставеии да останем още в Адрианопол. Този предиобед към 8 ч.
отец Леонардо кръсти четири деца, чиито родители бяха пленници:
и бяха освободени едва при обратното пътуване на различни места.
Първото от тези деца, което бе на три години и половина, бе на-
речено Мария Барбара. Другото, което бе на две години - Дои
ротея. Те двете бика сестрнчки и техният баща и майка бяха при
нас. Третото, което бе на четири години, бе наречено Магдалена,.
а четвъртото на три години -- Катерина. Техните майки също бяха;
при нас. След обед към 1 ч. готвачите, склададжиите, цветарите
заминаха напред за следващата квартира.

»

На 24 с. м. след свършване на църковна служба при излизане-
от града бе спазен същият строй, както при влизане. В 2 ч. след
обед след 6 часа път пристигнахме в Мустафа паша кюпри“, ед-о
но голямо мюсюлманско населено място. Там имаше един хубав,
прочут, твърде голям хан и също такава джамия. Селището чбнло-
наречено на името на нашата, който го е построил. Край него»
тече в посока на Адрианопол прочутата р. Хеброс, за която пое-.
тите са писали много. Този Мустафа паша наредил да бъде по:
строен над реката само от дялани камъни хубав мост с 20 свода,.*
дълъг 150 геометрични крачки.

"

На 25 октомври след църковна служба с тръбна "свирка бе да"-
ден сигнал за потегляне. Пътуването продължи и след като изми-
нахме 5 часа път, пристигнахмевХарманли. еднодоста голямо се--

.

ЛИще, където квартирите, както из цялата Османска-империя, бяха
твърде лоши и неудобни. .

- “,
На 26 т. м. в 4 ч. тръбата засвири, св. литургия прочетена и, , ,

пътуването бе продължено по-нататък. След 4 часа ПРИСТИГНЗХМЕ.“* -.в Узунджова, едно бедно село, където живеехатювече българи
християни. Това място лежи в едно дълго равно поле, тъй като --

от Адрианопол до Филипопол се простира една прекрасна страна-..
с житна земя и лозя, която обаче съвсем никак или твърдемалкои .
е, обработена. Поради това трябва да се съжалява, че варварите 5

владеят една толкова хубава страна, която немците биха иаПРа
вили по-полезиа. - “ "Т., =



На 27 октомври поехме пътя за Каяли”, едно обикновено село,
но разположено в хубава равнина, където пристигнахме между 10
.и 11 ч. Там спряхме, за да не се преуморява впрегатният добитък.

На 28 с. м. потеглихме рано след прочитане на св. литургия
и продължихме до Папазли“, където пристигнахме към 11 ч. по
обед. След отслужваие на светата литургия отидохме да се хра-
ним и този ден останахме там. Тук расте ориз в голямо изобилие.

На 29 октомври продължихме пътуването си до филипополи,
където пристигнахме. след като изминахме 4 часа и половина път.
Беят на това селище, яздейки, посрещна великия посланик с
много конници и неколкостотин еничари, придружи го и града и
се настани в своя твърде хубав сарай, разполоишп на р. Хебро,
която тукашните хора наричат Марина. Градът е разположен вър-
"ху “една висока скалиста височина, около която той също се про-
точва и простира. Обграден е също от една тнт-.рде приятна рав-
тнина, която се простира на много часове разстояние. Градът е
бил резиденция на македонския цар Филип. бащата на Алексан-
."дър Велики. Той го е застроил и му е завещал името филнпопо-
Лис. ”В тази област преди около три дни научиххте. че еничарите
“нападнали сераскера в Белград и го убили бе.-жалостпо заедно
със служителите му, като всичко тяхно било разграбено.

На 30 октомври тук, във Филипопол, посолствотобе снабдено
*с други коли впрегатен добитък. Поради това трябваше да останем
"тук и да използуваме деня за разпределение на колите и товаре-
гнето им. Обаче доставените коли далеч не достигаха за извозва-
не и прекарване по-нататък на багажа. Ето защо на кануджп па-
"шата,„нашия водач, бе разяснено да останем тук дотогава, докато
"не бъде налице всичко необходимо. Днес тукашният православен
епископ дойде с двама духовници да поздрави Н. светлост и го
“почете с хляб, плодове и птици. Този ден тук пристигна един им-
ператорски куриер от Виена, който донесе писмо на посланика.
*От писмото се разбра, че веднага след пълната размяна на посол-
ствата меЖДу Сава и Драва да бъде направена карантина. тъ;"т
"като в тези страни върлува чума. Това всички ние научихме с
покруса. “Понеже утрешният ден беше имен ден на великия по-
сланик, тази вечер към 8 ч. господа музикантите с тромпети, бара-
бани, обон и други инструменти изпълниха хубава и рядко изпъл-
=нявана музика пред неговата квартира.

3На 31 октомври “ра-но към 6 ч. и половина в стаята на Н. свет-
лост бе прочетена св. литургия, след което господа кавалерите и
щругнте му поднесоха поздравленнята си по случай нменння му
ден, а на трапезата “пак-бе ъизпълнена хубава музика. Междувре-
менно-”бяха .намеренн впрегатни животни и нестигащите коли, по-

, ради което на следващия ден бе заповядано тръгване.
*

На 1 ноември съвсем рано, към 4 ч., бе прочетена св. литургия” и към “5 ч. и половина започна пътуването. То продължи цели 6
часа и "накрай стигнахме Табарпасанджик“, едно голямо МЮСЮЛ"

д ааанско селище. Тук трябваше да се разположнм на палатки пора-



ди чумата. Времето обаче беше твърде студено, излезе и силен . .

бурен вятър, така че не можеше да се забият палатки, а още по: " .: ;вече да се поддържа огън или да се подслонят хората. Ето защо ”

трябваше да заемем квартири по къщите и там да пренощувамс.На 2 ноември след отслужване на литургията потеглихме ра?но и след като изминахме 3 ч. път, пристигнахме в едно твърдебедно село, наречено Иенгнкьой“, където живееха само българи
християни. Квартири трябваше да получим в тесни бедни колиби„
издигнати върху четири опори.На другия ден, 15 ноември, след обичайната кратка молитва
и църковни служба към 5 ч. и половина продължихме пътуване-то си. След това в продължение на 4 часа сред планините се из-
качнхме на една доста висока скалиста планина. Там спряхме в
една ЛОШП (Н.“МЕЗПСКН ПЗЛЗПКЗ С МЗЛЪК ГЗРНИЗОН, 38 да задържа
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разботниитнтг и убийците, които вършат твърде много щети в
околността. Тук трябваше да престоим заради добитъка. Това
място се нарича Книн.].хпсар” и край паланката се намират мал-
ко бедни котиби, обитавани от българи християни. В тези колиби :“

”ПОЛУЧПХМС НДППНГС КВЗРТНРП Н ПОЩ6Н ПОДСЛОН. ->
"1На 4 с. м. след църковната служба потеглихме към 6 ч. и".

пътуването продькнки с големи мъчнотии все из сурови планини.
То продължи и твърде дълго, защото много коли се изиочупиха и *

,;

поради тесния път по дължината на клисурата не можеше да ."
става разминаване. Горе върху тези планини стигнахме до прочути-
те Траянови врати. Тези врати в долната си част са изградени от
четвъртнтн камъни, а двете странични стени и сводът от печени “| “.
тухли. Портата е почти напълно порутена и от нея нищо не се

.

-

вижда вече освен долу в основните и някои латински букви, кои- ,.

то обаче не могат да бъдат свързани. Оттам имахме още доста .,".
път, докато накрай след 8 часа след обед пристигнахме в едно “

хубаво равно поле и населено място, обградено с планини, подоб-
но на котел, наречено Ихтиман. Там получихме "квартири и пре- ,

»,
,

нощувахме.
- .-На 5 с. м. след църковна служба Продължнхме пак пътуваие- . “

то по една по-малка планина и след 5 часа път стигнахме-в Иен- „3
гиханБо, едно доста голямо село, в което се вижда един нов и до- - 4

бре изграден хан.
,

. “ ”-

На 6 ноември след св. литургия изминахме 4 часа път само 7

,

из равно поле. След това стигнахме на половин час от София. „**
Понеже тукашният паша е бил командирован в Белград на мяс- . "„

тото на убития сераскер, тук Н. светлост бе посрещнат от комен-
. “,данта на кон с много арнаути, босненци и еничари, които вървяха . .-

. ,:напред. С изключение на великия посланик, който се возеше сата:
в една карета, ние всички възседнахме коне и яздехмеиз града -

в строй, както бе и в Адрианопол, под Звуците на тромпети“ и бад.
рабаии, наблюдавани от голямо множество народ, а след това
всеки един отиде в определената му квартира. Областта около то- .. „

ва селище е несравнимо хубава, наистина оградена е отчасти (: д

х

" Немски н австрийски пътеписи .-



плашиш, но все пак около града има твърде дълго и широко поле,
. . подобно на Лехското поле при Аугсбург. Този град е голям и
”." просторен, отдалеч има твърде хубав изглед. но отблизо се виж-

да, че е без стени и както всички други турски градове е застро-
ен лошо. В него има твърде много джамии, които обаче също са
лоши с изключение на една. Иначе тук нямаше нищо особено или
забележително за виждане. -

„ На 7 с. м. направиха-те тук почивен ден. Един куриер бе нз-
: пратен за Виена и бяха доставени други коли и добитък.

" На 8 ноември трябваше пак да почиваме заради добитъка и
този ден бяха натоварения колите. След обед готвачите, сладкарн-
те, цветарнте и пр. потеглиха напред. Този ден умря един освобо-
ден стар човек. Иначе друго нещо забележително ис стана.

На 9 с. м. рано към 5 ч. бе прочетена св. литургии и след това
тръбата засвирн за потегляне. Всички отпътувахме. Пътуването
продължи само през хубаво равно поле между българските плани-
ни. от които вляво извират две реки - Сарин и Пронин“. След
5 часа път в 11 ч. пристигнахме в Калкалн“, едно и::тлко село, на-
селеио от българи християни. Тъй като поради чумата тук не бях-
ме сигурни, ние се разиоложнхме на лагер извън селото близо
до р. Петриц”, която клокочи край него. Това село преди ня-
колко години е било нападнато и разграбено от немците. Поради
това жителите, когато чуха звуците на тромпетитс, всички избяга-
ха от селото и с големи писъци се спасиха в околните плашиш. Но
когато видяха н разбраха, че ние сме добри приятели, веднага
слязоха долу.

На 10 ноември, след като бе прочетена св. литургия в на-
латката на великия посланик, към 6 ч. поехме пътя ио-нататък.

.. След като продължихме пътуването си два часа, стигнахме до
една голяма и висока планина, върху която се изкачнхмс с голе-
ми усилия. Най-сетне към 12 ч. пристигнахме в едно бедно село
Сарнброд“. Това място също не бе свободно от опасността от чу.
на и поради това трябваше да се разположнм на лагер и там да
пренощуваме.

На 11 с. м. бе празникът на св. Мартин, църковната служба
бе, изпълнена в палатката на Негова светлост, след което потег-
лихме. Пътуването продължи през планини и долини и след 5
часа пристигнахме в едно просторно селище Пирот, което турците
-са нарекли Шаркьой. Това място, в което има една стара кре-
упост, през последните години бе завзето от немците и тук комен-
дант беше един императорски капитан фон Шенкендорф. Този
благородник и храбър войник завзел тази крепост само с 60
МЪЖе срещувелнкия везир, който пристигнал тук с голяма армия

. В марш към Ниш, отбранявал го няколко дни и след това получи-л
“ съгласие за почетно изтегляне, като преди това разрушил З ху-
бави“ бани, 3 джамии и един хубав голям хан. Тогава тази кре-
“ПОст-е” била заета от турския гарнизон, който преди това е дър-

,.



жал Канпша“. Обратно на това г-н фон Шенкендорф, който се
ПЗТСГГЛНП ()ТТХ 1. С хората СП, сега е КОМСНДЗНТ ПЗ КЗННШЗ.

На 12 ноември след църковната служба потеглихме рано при
1ъ>1.д 11 сняг 1.он1о продължиха през целия ден. След като минах-
ме кран Муса баса на.1анка5“, наи-сетне след обед пристигнахме --
011111 1 г нас 11 1. 1111111 11 2, 3 11 дори 4 ч. в Дамяница“, едно съвсем
3101111), )КНЦПН) 1121110. КЪЛСГО още ПРН пристигането ПН КУХНЯТЗ ИЗ-
горя. Там пслнкнят посланик се настани в един обор, където се
11 храпсхмс. а другите -- в онразненитс от чумата отворени ко-
лнбкп. Тъй като там имаше съвсем малко колиби, а и нямаше на-
лице палатки, 1рябвашс да нощуваме под открито небе. Валя през
целия ден 11 1111111 11 поради това всеки от нас претегли много.

На 13 с. 11. рано към 5 ч. св. литургия бе прочетена в спомена-
тня обор, 1.”1„,1с1-о бяха настанили великия посланик. Ние седяхме
кра1"1с;1пп 1.11 1.11. ,“1111.г“.*г(1сънна. Веднага щом настъпи очакваният ден,
които очаквахме с. болка. се пристъпи към отпътуване от това
място. Ние трябнанш да продължим пътя си по голяма, висока и
твър1е дълга планина покрита само с пръст 11 наречена Хемус„
или Чес.рвснНа планина Наи-сетне към 12 ч. пристигнахме в равно
поле, къщи в далечината съзряхме град Ниш 11 където към 1--
2 ч. стигнахме. Преди това нреминахх-1е доста голямата река Ни-
шава, от която градът носи името си и която тече близо край
него. Градъ-1 с разполоуксн в равно, приятно поле, В далечината
Обградено с планини. През изминалата война тук турците понесо-
,ха тежко пораяшнпс от християните. Това място 11 градът пад-а
ИЗХ.”) В РЪЦРТС НП ХРИСТНЯППТС, КОИТО СПЛНО ГО УКРСПНХЕ] ПОРЗДН ТО-
ва, че бе пострадал много по онова време. Когато великият везир
потеглил с многочислена армия за Белград, той атакувал и обса-
дил 11 това място. Храбрият генерал Гуидо фон Щаренберг в
продължение на 4 седмици упорито зашнщавал това място сре-
щу цялата турска армия, като 11 прнчниявал безчет загуби. Нан-
сетне поради липса на муниц1-1и 11 110дкрспле1-1ня постигнал разум-
но споразумсннс 11 трябвало да се изтегли. От това време вало-
вете са паднали на земята 11 фортнфнкационннте укрепления са
рухна.,11п тъй като турците нищо не са поправялн. Сградите в гра-
да както 11 във всички турски 1радове са лоши, но затова пък
областта наоко10 е толкова по-хубава. В нея не само растат цен-
1111 сортове лозя, особено черно 11 червено грозде 110 и изобилст-
вува с различен пернат дивеч. Господа кавалерите и благородни-
Цнте за половин ден убиха много фазанн. глухари, полски яреби-
1111 11 др.

На 14 ноември тук направихме почивен ден, колите бяха под-
менени и бе доставен друг добитък. На това място ние чухме с
особена радост и наслада наново да звъни един немски часовник,-
който останал през 1690 г. когато това място било изоставено.

На 15 с. м. в деня на Негово величество императора всички“
си облякоха нан--хубавите параднн униформи. ,

На 16 ноември имаше твърде лошо време, валеше дъжд, при-



”тесен със сняг, но въпреки това с настъпване на ДОПЯ пътуване-то продължи. Пътят обаче беше толкова лош и дълбок, че много
коли се изпочупиха, а добитъкът спираше затънал в калта. Най-
сетне-след преодоляване на много мъчнотни и с големи усилия
дойдохме след обед към 2 ч. в Алексница”, едно бедно село, ра-
Зорено от немските войници. Там трябваше да иренотнуваме в
твърде лоши колиби, в които посред ден трябваше ;[;1 налнм свет-
лина и не можехме да стоим прави.

На 17 с. м. след отслужваие на св. литургии нотеглихме
към „7 ч. и веднага трябваше да изкачваме една висока планина.

.
Поради багажите всичко вървеше тежко и бавно. Пътят нак бе
лош, но все пак след 4 часа пристигнахме в едно твърде бедно,
заразено от чумата място, наречено Рашна”. Там великият посла-
ник получи една малка колибка. но ние всички даш-дни) бяхме на-
станени в един хан при конете, където се и хранени-. Тук вечер-
та при нас дойде един паша от Албания на име 111ннсиабег(?).
Той бе един представителен хубав мъж, който бе кал-.нтттдитровал
"„да ни придружава до мястото на размяната. Тои ми,-те до хана
и искаше там да се настанят. но понеже квартиризе вече ни бяха
дадени и нашите ги бяха заели, той се изтегли в битката гора и
там трябваше да преиощуват.

На 18 ноември св. литургия бе прочетена в съвсем тясната
“и лоша колибка на Н. светлост. след което пътуването продължи
по-нататъкЦСлед 6 часа при лошо време и лош път, през плашиш
и долини пристигнахме между 12 и 1 ч. в 11аракнн”. една турска

“,
паланка. Тя също беше едно бедно, заразено от чума село и ние

Тпак трябваше да се храним и да преиошуваме в хан или конски
,; . обор.

»
. “На 19 с. м. след-св. литургия тръгнахме към 6 ч. и половина

и след 2 часа път пристигнахме при прочутата голяма река Мора-
ва, КОЯТО преминахме по моста. Паланката от двете му страни бе

,
заета „от турски войници, които дадоха два зална от малки оръ-
дия, когато великият посланик мина. Миналата година, когато

.- „немците минаха тази река, те изковаха от двете страни окопи,
върху които сега се намират турските палаТтки. Към 11 ч. стиг-

, тиахме в Ягодина“. Преди изминалата война тя е била твърде го-
? ддлям и просторен град, който немците разрушили, руинирали и та-
ка зле подредилигче сега едва прилича на село. Тук чумата сви-
дрепствуваше още силно, но въпреки това някой и друг от мисията

“: "се настаниха в съмнителните къщи.
“*

На 20 ноември дадоха почивен ден заради измореиия добитък.
КЪМ 10 ч. бе прочетена литургия в стаята на посланика. Господа
авалеритепрекараха деня в. ловнДруги разгледаха порутеннте“ амни. Там турците се оплакваха, че им е откраднат Корана от

мита" “и бил хвърлен от нашите в някакво тайно място. Дали
„ бедистина, или е щяло да бъде извършено, така и не можа

. евразбзре-
“ “

т,;



тежък преход само през планини и долини и след цели 7 часа
пристигнахме в Баточнпа. Преди няколко годин»! тя е била голямо
хубаво селище, украсявано от два хана, но сега е много разруг
шепа от немците. Преди няколко години тук принц Лудвиг Ба-
денскп здраво разби турците и им нанесе тежко поражение. Тук

” ,
.

чак до настъпването на вечерта нямахме палатки и стояхме под
открито небе. След тяхното пристигане всеки преспа при своите ,

-
“

”(а
другари, както бе разпределен. -

На 22 ноември след църковната служба рано към 6 ч. про-
ДЪДПКПХМС [!]/ГУНЦНОП) ПО ЛОШ] ПЛЗНПНСКП ПЪТ Н НЗКРЗй СЛСД2Ч8- , „са стигнахме в Хасан паша паланка”, едно лошо място, разположе-д .

. .. 3

но на един хълм. През този ден поради лошия и дълъг път тур- ”

:]ните ие можаха да докарат палатките навреме и по-голямата част
от мисията стоя под открито небе при ДЪЖД н сняг до вечерта.
Страхувайки се ог чумата, никой не искаше да отиде в палатки-
те. Обаче острото, студено и пронизващо дъждовно и снеговито.
време прогони там мене, маршала и други. Ние пренощувахме при
един добър. вежлив турчин, който вечерта ни донесе ядене и ние-
не, а сутринта пп снабди със закуска от краван, сирене, плодо-
ве и др. т.

На 23 с. м. към 5 ч. бе прочетена св. литургия и след това
пр0дължихмс пътуването. Към 12 ч. стигнахме в Колар“, една на-
ланка, където чумата също върлуваше. Понеже там нямаше хан,
ние се пастапихмс извън паланката в лоши колиби.

На 24 ноември пътуването започна в 6 ч. и половина. Пъ-
тят беше лош, тъи като трябваше да пътуваме все на малки пла-
иинн н издълбани пътища. След 4 пълни часа прнближихме Ду-
нав и с голяма радост видяхме тази голяма немска река, която
предизвика у нас вътрешна радост и утешение. Към 11 ч. наи-

„]

сетне стигнахме в една паланка на Дунав, наречена Хисартчик“.
Турците от паланката поздравиха с топовнн залпове великия. по.-
сланнк. Епидемията върлуваше и тук още по-силно и затова
трябваше да се настаним в палатки при твърде "лошо студено
време. “

На 25 ноември в 6 ч. отпътувахме и след 6 часа път пред очи-
те ни се яви крепостта Белград. ..

“ Дн. Гроцка, източно от Белград.
“ Смедерево на р. Дунав.
” Вероятно ди. Рам на южния бряг на Дунав.
” Вероятно дн. Колнчеван. южно от Дунав и източно от Кюстолац.
“ Дн. Банатска паланка на левия бряг на Дунав.
“1 Касае се вероятно за скалата Бабакай, която се надига от водата при на-
чалото на протока Железни врата. -

”5 Най-вероятно дн. Голубац, който се намира на десния бряг.-на Дунав !
посочения район и по онова време е бил крепост. "

“: ТСтава дума за остров Борец в река Дунав.
ур. каза. на дн. Кладово. “

“1 Неуточнено със сигурност; може би с. Корбово в СФРЮ.

!



„ТВ“ текств181апа11тугп. С. Слапотърн се намира до завоя на Дунав северно от,
Видин. ” ”

“= В текста името на гр. Лом е предадено Саго1ан1, ьаинщган.
* Панония -- ди. гр. Оряхово.
1.“ Никопол." Авторът е предал името на гр. Свищов 5111510. 5151она“ ИМсто на гр. Русе авторът предава с формата нищи.“ Ди, с. Караманово. Русенски окръг." Изопачено предадено името Чаушево, ди. с. Ценово, Русенски окръг.“ Очевидно авторът е допуснал грешка, като със същото име е означил село.
което по място отговаря на ди. с. Белцов или с, Обретеник, Русенски окръг.“ Гр. Русе. .

?" дн.„с. Горно Абланово, Русенски окръг.
1” “ дн. с. Мечка, Русенски окръг.“ С. Пнргово. югозападно от Русе.” Вероятно с. Червена вода, югоизточно от Русе.
” ." Ди. с, Ветово, Русенски окръг. Авторът тук не се с. осведомиа добре относно

етническия състав на населението в този край. В с. Ветово но това време е има-
ло " християнско, бЪЛГЗРСКО НЦССЛСППС, КНКТО ПОКНЗВНТ ДРУГИ СЪВРСМСППН 113-

точници. - Срв. Е. Гр 0 3 д а и о в а, Демографски промени. . ., с. 68.
” Ди. с. Буховци, Търговищкн окръг.“ Вероятно ди. с. Острсц (Ялъмяар). Търговищкп окръг.“ Така авторът е предал името на р. Голяма Камчия.
2**“Гр. Преслав.“ Дн. с. Драгоево, Шуменски окръг.” Изопачсно предадено име, Чалъкавак, тур. название на с. Риш, Шуменски
“Окръг.“ Вероятно е. Маленово, Ямболски окръг.” Вероятно дн. с. Недялско, Ямболски окръг.” Вероятно дн. с.,Асеново, Ямболски окръг.

„” " Вероятно дн. с. Попбво. североизточно от Елхово. х

”” Дн. ст Голям дервент. Ямболски окръг.
. ” Вероятно е. Пеникьой. дн. Деирмеиени на р. Тунджа и Турция.

. " Султан Баязид 1 (1389-1403).
„ ь: - ” Ди. гр. Хавса.

* ” Авторът е допуснал грешка. Императорският генерал Лудвиг Валонски раз-
„ „

бил тежко турската армия при дн. Нови Сланкамен, край южния бряг на, Дунав, източно от Нови сад, не през 1689, а през 1691 г.
„" Ди. Люлебургаз.

„Е“ Ди. Бююккаръщъран.
“. 89“Всъщност до Мраморно море.
“Посолството на В. Етиигенскн влязло в Цариград на 8 февруари 1700 г.

, .. “ дн. Кючукчекмедже. “

“* “ Ди.“!(инеклю между Силиврия и Чорлу.“ Бабаески.
“Ди; Свиленград. От други пътеписи се вижда, че в селището е имало крн-
стйянска (българска1 част (махала) и мюсюлманска.
“.Да. е, Филево, Хасковски окръг.
„, ддн. Поповица, източно от Пловдив."“ " Пазарджик.
”

Ново село,-дн. с. Ветрен, Пазарджишки окръг.
”роятно с. Паланка, изчезнало през ХИН в. (Срв. Ив. Батаклиев, Па-
Жнкт Пазарджишко. С., 1969, с. 652-653.) *

Нови хан, източно от София.
евъзиожнте” да се идентифицират сигурно тези силно изопачени местни

викали. ди: гр. Сливница. . .
- "

торътде предал името на с. Петърч, западно от гр. Костннбр0д-
-6”р“од. дн. Дамитровград. в. границите на СФР Югославия. 3



да » тр."Надканнжа в Югозападна Унта
ди. Бела паланка. " " " *

„. .

", С. Тапяница, северно от р. Нишава. .
*

“
.“

" Алексинац на СФРЮ. ;.
“ ди. с. Ражан, източно от Сталач.
“ дн. Парачин. *

,“ Ди. гр. Светозарево.
“

,-

“ Дн. Смедеревска паланка."с. Коларн, северно от Смедеревска паланка.
“ дн. Гроцка, източно от Белград.


